

108 年畢業典禮校長致辭稿

首先非常感謝總統、內政部徐部長、教育部劉次長以及金門地區各界首長、各位貴賓、家長和師長，在百忙中蒞臨本校畢業典禮，共同為畢業同學獻上祝福，謹代表全校師生，致上最誠摯的謝意。各位的勸勉與祝福，讓今天的畢業典禮備增光彩。我們懷著既喜悅又興奮的心情，感謝各位師長的諄諄教誨，也恭賀家長們多年的用心栽培，有了豐碩的成果，當然更要恭喜及祝福今年畢業生總計有 40 班、1054 位同學，完成二年碩士班或四年學士班的學習歷程，即將邁向另一段人生旅程。

今天是我擔任校長生涯中，所頒出的第一張畢業證書，在各位的畢業證書中印上了我的名字。對我而言，更是感到對畢業生的承擔和承諾，深感責任重大，使我也自我期許向前邁進；對你們而言，已經深深烙印上了我們金大家族的品牌（You are the brand of our family），金門大學也會以你們為榮。我深深地相信，你們在金門大學的學習告一段落，準備邁向成功之路。

談到「成功」，很多人會當成座右銘，追求個人資歷上的輝煌；成功（succeed）在英文也有繼承和延續的意思，所以成功代表著人生持續的旅程。雖然成功是大家所企求的，但是愛因斯坦曾經這麼說過：「不要試圖去做一個成功的人，要努力成為一個有價值的人。」（Strive not to be a success, but rather to be of value. --- Albert Einstein）什麼叫做有價值呢？一個人的價值，應當看他貢獻什麼，而不是看他取得什麼（The value of a man should be seen in what he gives and not in what he is able to receive. --- Albert Einstein）。

同學們畢業後有的繼續升學，許多人準備進入社會，須知社會的環境和學校大有不同，你們要有所準備，但也不要過於惶恐，尤其切忌患得患失。事實上，我們常常聽到「捨得」兩個字，也就是有捨有得，你所給予的一切，最後都會反饋到你身上。所以當你給予別人知識，你將擁有更多的智慧；當你給予別人勇氣，你將擁有更大的力量；當你給予別人關懷，你將得到更深刻的溫暖；當你給予別人今天，你將擁有更美好的未來。因此，你所擁有的價值，端看你能給予別人多少價值、以及能提升別人多少價值，這才是真正的成功。

美國首席大法官 John G. Roberts Jr.在某次畢業典禮中曾經對畢業生表達另類的祝福。他說：「我願你有時受到不公平的對待，這樣你才會了解正義的重要性；希望你有時被背叛，這樣你才會明白忠誠的可貴。我希望你有時候感到寂寞，你才不會把朋友視為理所當然；願你有時被冷落，這樣你才知道聆聽的重要；願你有剛好足夠的苦痛經歷，讓你學會同情。能不能因此成長受益，就看你如何面對逆境。」這些言詞看似無情，卻是真情；其實這些也就是老子「道德經」裡面談到「正言若反」以及「信言不美，美言不信」的道理。各位同學已經來金門獨立自主了四年，少了家人的呵護，反而比起他人更有完整的成長歷程，我要特別強調同學們要有逆境求生的精神，如此將能夠更快適應社會和未來的工作以及生涯，這也是我最大的期盼。

最後我要引用一位有名的非洲裔美國人 Katherine Coleman 的故事。這位美國太空總署的物理學家受到膚色與性別的歧視，對此她卻謙沖以對。她多次表示從來不覺得自己低人一等，十四歲跳級完成高中學業，十八歲就已經大學畢業，2015年從美國總統歐巴馬手中接獲「總統自由勳章」的最高榮譽，這一切得自她從小深信父親的剴切教誨：「妳絕不比鎮上任何一個人差，但是，你也沒高人一等。」。反過來說，我要勉勵各位同學「雖然你們不一定高人一等，但絕不比其他學校的畢業生差」。大家未來的人生旅程還很長，過程中難免有起落浮沉，期盼大家時時刻刻想著的是自己所擁有的，而非所失去的。我要在此勉勵同學們：

- 一、 要有挑戰現狀的勇氣
- 二、 努力嘗試，把不可能化為可能
- 三、 在任何環境下都要保持自信

各位同學，幾天前學校規劃畢業生在校園的植樹活動，我們特別挑選了松樹作為班樹，代表了堅韌和高尚的品德情操，唐朝詩人李商隱曾寫道：「高松出眾木，伴我向天涯」，謹以這兩句詩祝福各位。明天你們即將成為校友，多年以後如果回到母校來演講，我會更樂於聽到你們談談人生的價值，勝過你們分享成功的經驗。在此祝福各位長官、貴賓及師長身體健康、萬事如意，並祝福各位畢業同學振翅高飛、心想事成。謝謝大家。